

中華郵政登記認爲第一類新聞紙類

中華民國三十年八月一日

第三十一期

國民政府  
教育部  
教育公報

趙正平

# 國父遺像



## 國父遺像

余致力國民革命，凡四十年，其目的在求中國之自由平等，積四十年之經驗，深知欲達到此目的，必須喚起民衆，及聯合世界上以平等待我之民族，共同奮鬥！

現在革命尙未成功，凡我同志，務須依照余所著：建國力略，建國大綱，三民主義，及第一次全國代表大會宣言，繼續努力，以求貫澈。最近主張，開國民會議，及廢除不平等條約，尤須於最短期間，促其實現，是所至囑。

國民政府教育部教育公報 第卅一期

命令令

教育部令 訓令一件 指令一件

公牘

會呈二件  
咨批二件

專載

安徽童軍教育觀察記

附錄

教育半月大事記

敎育部民政府公報日報

二

第三十一期

# 命 令

教育部訓令

令發改訂先師孔子誕辰紀念辦法及秩序單仰遵照由

各省市教  
育廳局  
各國立學  
校  
國立中央圖  
書館  
國立南京中等學校理科實驗所

令

案查關於奉令核議湖北省政府何主席電請恢復孔廟春秋丁祀舊典一案 前經本部會同內政部商定採用折衷辦法，並擬訂原則三項，呈奉院令核准，分別咨令遵照各在案。所有先師孔子誕辰紀念辦法及秩序單，茲經會同改訂，凡舊典中不涉陳腐之儀式，悉行列入，由各地方長官酌量辦理，藉隆祀典，以示尊崇，並經會銜呈奉

行政院行字第四五一四號指令開：

「呈件均悉：准如所擬辦理，仰卽咨行各省市政府及教育機關學校一體遵照 此令件存」  
等因。奉此；除分別咨令外，合行抄發先師孔子誕辰紀念辦法及秩序單，令仰遵照，並轉飭所屬一體遵照。

此令。

計抄發改訂先師孔子誕辰紀念辦法及秩序單各一份（略）

部長趙正平

中華民國三十年七月二十一日

教育部指令

令廣東教育廳

呈一件 爲准中日文化協會廣州分會函請轉呈發給該分會派日留學生胡茂華留學證明書  
由  
呈件均悉 經核尚無不合應予照准除填履歷書咨外交部外留學證明書照發仰卽轉飭知  
照附件存

此令

計發留學證明書一件繳款收據一紙(原呈略)

部長趙正平

中華民國三十年七月十八日

# 公牘

財政部  
教育部會呈

爲據中華留日同學會呈請籌設日語專修學校請求按月補助經費呈候核示由

案據中華留日同學會代理理事長陳羣呈稱：

「竊查文字語言爲溝通文化增進情感之重要工具中日兩國土壤相接原屬唇齒之邦關係至爲密切本會爲溝通中日文化造就精通日文日語或預備留學日本之人才起見特籌設日語專修學校一所內分專修科留日預備班及日語補習班三種專修科規定三年畢業招收初中畢業或有同等學力者留日預備班招收高中畢業或有同等學力者日語補習班招收普通人士修業期限均爲六個月前經本會組織學校籌備委員會着手籌備幾經討論業將各項計劃妥爲擬就即於本年五月份開始籌備預定六月份起利用暑假先辦暑期日語補習二班同時籌備專修學校各項工作關於經費方面每月經常費爲國幣七千元本會特於本月二十四日召開常務理事會緊急會議討論該項問題僉以本會經費有限勉力每月擔任國幣二千元其餘五千元請求政府補助事關溝通中日文化爲特具文呈請鈞長俯賜鑒核轉咨財政部准自三十年五月份起按月補助國幣五千元以利進行」

等情：分呈到部據此查等辦日語專修學校一案上年教育部曾奉鈞令會同社會宣傳兩部會議中小學日語課程問題咸主張小學不設日語科目由教育部籌設日語學校一所造就日文日語人才藉以溝通中日文化教育部因專辦一校需費既巨且一時亦難覓有相當房屋爲校舍致稽延未辦到此

次中華留日同學會已勘定校址並自行担任每月經常費二千元 佛海正平 會商之下以留日學生往往因事先未習日語抵日本後投考學校深感困難該會造就日語專門人才並為便利預備留學起見實屬切要之圖理合據情會呈

鈞院鑑核准予自本年六月份起按月補助國幣五千元以便興學實為公便

謹呈

行政院長汪

財政部部長周佛海  
教育部部長趙正平

中華民國三十年七月二日

教育  
部  
僑務委員會呈

呈為擬擴充台灣僑生回國升學補習班改為華僑子弟升學預備學校擬具經總費概算會文呈請審核提交院議由

查去年八月，台灣華僑為響應國府還都，擁護和建國策，特遣派子弟六十五名返國升學，當經部長委以長嚴密考核各該僑生學歷成績，均以言語隔閡，程度參差，遽予升學，不無困難，乃呈請

鈞院設立台灣僑生回國升學補習班，允予補習祖國文字一年，蒙 鈞院第二十五次會議議決通過在案。經一年來之教導，成績尚屬優異，除已陸續分別保送入中央大學中央黨務訓練團、中央官學校、江淮法學院、師文女子中學等校肄業外，尚有四十餘人亦擬於學期結束後設法保送入各級學校肄業。以資深造。茲以國府還都一年餘，和平運動，已進入新階段，海外

各地同胞，對於利通，亦已有更進一步之認識與瞭解，除台灣同胞下年度仍擬繼續派遣子弟返國升學外，餘如日本朝鮮以及南洋同胞，為擁護中央，領受祖國文化起見，亦擬派遣子弟返國升學眷念祖國，殊堪嘉尚，惟以該僑生等久居異域，對祖國語言文字，頗多隔閡，且以各地環境殊異，所受教育，亦復與國內情形不同，返京後逕予升學，定多困難，若援例分別設立各地僑生回國升學補習班，非特經濟發生困難，即訓管各項，亦感不便，人力物力，均屬太不經濟，爰擬擴充現有之台灣僑生回國升學補習班，改為華僑子弟升學預備學校，收容各地歸國升學僑生，注重國語國文，兼及其他科學，專為升學之準備，而思想上之訓練，尤注意及之，理合將原來補習班擴充為華僑子弟升學預備學校緣由及經臨費概算，會文呈請鈞院鑒核，提交院議討論，以利僑生升學，實為公便！

謹呈

行政院院長汪

附呈 華僑子弟升學預備學校經臨費概算書各一份（略）

部長趙正平  
委員長陳濟城

中華民國二十年七月七日  
教育部答

為據上海厚生醫藥監督署呈送畢業證書經本部加印咨送核辦由  
案據上海厚生醫藥監督署呈送畢業證書經本部加印咨送核辦由  
案據上海厚生醫藥監督署呈送畢業證書經本部加印咨送核辦由

一案本部第一期畢業生考試蒙會同派員監試案准 內政 部秘字第四四〇八號公函內開

查貴塾第一期畢業生試卷業經會同評定完竣計華達等十九名試驗及格准予畢業又張維南沈雲鳳陶振揚三名因主要科目未能及格茲特檢送分數一覽表一份希即將華達等十九人之畢業證書檢送教育部將證書加蓋部印後即由教育部轉送內政部一面由貴塾呈請內政部辦理醫師登記手續較為簡捷相應函請查照辦理等因此除已呈請內政部辦理外  
登記手續外遠即將華達，王明道，朱景琛，吳雄，江乃安，繆紹榮，馬圭如，張介祉，林仲璋，畢堃，葉宗灝，王浩，田積堯，董激大，陳肇堯，余清，盛文櫟，陳烈銘金光春等畢業證書共十九份理合具文檢送呈請鈞部覆核仰祈俯賜加蓋部印並轉送內政部登記後發還實為公便」

等情并附畢業證書十九份據此除由本部將畢業證書十九份加蓋部印並批示外相應檢同原證書咨送貴部辦理醫師登記手續逕將證書發還該塾為荷

內政部

計咨送上海厚生醫藥塾第一期畢業生華達畢業證書十九份(略)

部長趙正平

中華民國三十年七月八日

教育部答

案准

為准咨送廣東大學在日本定購西洋樂器免稅護照並轉訪遠徵照費由

查字第一八、駁回以官方法政大學在日定購西洋樂器及教育用品照章免設並填發數字  
第一九零三七號免役證由一紙物資收轉發並系轉銷該校務應費五元逕徵開各項收等  
由該處照一紙准此除將各項交廣東教育廳轉發並轉銷該校連繩證照外相應否復  
查照為荷

此否

財政部

中華民國三十年七月十五日

教育部批

部長趙玉平

原具呈人上海厚生醫藥學

呈一件 爲呈請第一款畢業生華達等十大人學畢業證書請由內政部登記由  
呈及證書均悉 諸君本部將畢業證書加蓋局印並送內政部核委以身領知照

此批

部長趙玉平

中華民國三十年七月八日

教育部批

原具呈人私立南方大學校董會

呈一件 為改組校董會並推定董事長請鑒核由

來轉閱悉，應予備查，仍希遵照大學組織法、大學規程，及修正私立學校規程辦理。

此復，履歷表存  
(原呈略)

中華民國三十年七月十五日

部長趙正平

# 專載

## 安徽童軍教育觀察記

(顧棟)

我國自民國元年開始童子軍組織以來、迄今已有三十年歷史、在這短短的三十年中間、雖不能說有絕對的成功、但也有幾件值得提起的事、例如十九年四月及二十五年十月、這二次全國童軍的大檢閱大露營、尙使我們有一種不可磨滅的印象、又如民國十二年廈門集美學校中的海童軍、他們駕駛一葉汽艇、從廈門經海、抵達南京、各地教育界人士、都熱烈歡迎、以上種種、都可表示我國童軍的偉大精神、但正在勇往直前的當兒、遭了八一三的砲火、童子軍事業、在無形中好像是停頓了、國府還都以後、政府當局、鑒於童軍教育的恢復、是一件不容緩的事、教育部特組織了童子軍事務委員會、從事整頓童軍的事業、於去年即令各省中小學恢復童軍組織、並於本年五月中旬、派員赴各地觀察、兄弟奉命擔任皖省、當先後赴蚌埠、懷遠、滁縣、蕪湖等地觀察、覺得該省教育當局、及負責童軍的同志、都有一種百折不撓的精神、時間僅有半年餘、而成績超過我們意料之外、這一點是值得我們贊美的、不過其中還有幾點需要改善、

(一)改善學校師資——國家經過一場浩劫、教育界人士皆東分西散、所以有一部份複雜份子、利用特殊環境、混入了我們教育界來、阻礙我們教育的推進、如某工業中學的主管長官、雖然熱心教育、但亦毫無辦法、我們為整個教育的發展、應該在政府協力之下、設法剷除這種敗類、免得貽誤青年學子、危害國家進化、今後我們對於師資、須經嚴格的甄別考試、嚴厲審查檢定後、方能擔任學校導師、尤其童軍教育師資、必須經過嚴格訓練、現擬設幹部訓

練班、養成吃苦耐勞以身作則的良師、去領導有爲青年、

(二)愛惜青年光陰——青年是人生黃金時代、光陰是最寶貴的、所以在這時期、應該積極的灌輸各種常識和高深的學問給他們、切勿將學生當做俘虜、今天去接那個明天去送那位、再等一天、開什麼歡迎會、去荒廢學生的學業、來造就個人的地位、這一點是我們教育上不應有的、我希望各地教育當局、應切實注意、尤其滁縣方面、我們童軍格言上「人生以服務爲目的」、並非幫助人去造成勢力和地位的、希望負擔童軍指導使命者、要保持着我們童軍的光榮偉蹟、

(三)嚴格訓練青年、事變以還、各地經焦土政策的洗禮、一切建設破壞無遺、現在我們要恢復童軍事業、那些應用的設備在這生活高漲狀態下、經濟困難、一時難以建設完備、故希望學校方面、切勿注意學生精神訓練、在惡劣環境中、惟有以精神表現出我們中華民族的偉大、以我們民族的正氣、求我獨立自由平等、故請學校當局實施童軍教育、要將一般青年緊密組織、嚴格的訓練、使每個青年都能擔負建設新中國的責任、

此次兄弟就察皖省、時間很短促、故只能走馬看花、雖然大半是看到表面上的成績、但是我們可以由表面推測到裏面的實際情況、此次可告慰于我們的、蚌埠方面、因爲是省會所在地、教育特殊監督、懷遠方面、雖環境困難、該地教育人才尙能不避艱難、努力上進、蕪湖方面、最近教育局的成立、亦有蓬勃氣象、

最後、我希望全國教育界人士、在這教育建設時期中、大家努力提倡、實施童軍訓練、以整學校風紀、使我國教育踏上正途、

## 附錄

### 教育半月大事記

- 七月一日 華北都市中日青年交歡體育大會各市出席代表今日首途赴青島
- 二日 京市教育局督學謝秩凡張伯繩視察陳露舟秦守白赴洪武路小學觀察各級教學
- 三日 南京市立第一中學教職員開辦暑期補習班
- 四日 華北都市中日青年交歡體育大會今日在青島舉行開幕儀式
- 五日 粵體育考察團來京考察京市體育
- 六日 國長吳秉衡率領之華中教育觀察團一行十九人已於前日返抵首都
- 七日 日本立正學園高等女學校致我國女學生函一盒請 主席隨從秘書陳國琦氏由日帶交教育部轉發各校
- 八日 京教育局頒發統一暑期補習辦法令飭各校遵照
- 九日 江蘇教育廳制定江蘇省立各小學征收學生費用暫行辦法
- 十日 教育部通飭各學校下學期恢復童子軍訓練
- 十一日 京市立圖書館籌設讀書研究會
- 十二日 社會部中國青年工讀團今日開學
- 十三日 本年九月二十一日為日全蝕教育部籌組日蝕觀測委員會
- 十四日 清鄉特種教育委員會規定各清鄉區設校辦法
- 十五日 江蘇教育廳開辦第一屆初等教育人員暑期講習會

中華民國政府教育部 聲明公報 附錄

一一一

第三十一期

# 教育公報暫定價目表

出版日期 本公司報暫定每月二次

期限	價	目	郵費
零售	每期參角	二分	
半年	十二冊參元六角	二角	
全年	二十四冊七元貳角	四角	
		八分	

## 教育公報廣告刊例

頁數	價	目
一頁	每期二十元	
半頁	每期十元	
四分之一頁	每期五元	

刊登廣告在四期以上者每期按照七折計算  
連續一期以上者每期按照六折計算  
長期另議

## 編輯者

教育部編審委員會

## 發行者

教育部編審委員會

## 總經銷處

上海北四川路八三九號  
三通書局股份有限公司

## 分售處

南京太白路八七號  
朱雀路八〇號  
三浦書局南京分局  
全國各地三通書局分處及各特約代理

版權所有 翻印必究

教育部暨直屬各國立教育機關學校電話號碼

電 話 處 所	電 話 號 碼	電 話 處 所	電 話 號 碼
部 長 室	三一三七〇號	常務次長官邸	三一八六八號
政務次長室	三一七一號	國立編譯館	三一三七一號
常務次長室	三一三九三號	國立中央圖書館	一二三四七八號
總務司	三一三七三號	中 央 大 學	二二八九〇號
普通教育司	三一三七五號	國立師範學校	一二三四七八號
督統學計室	全 前	國立模範男中	一二二七一號
專審委員會室	全 前	國立模範女中	一二二七七一號
部 長 官 邸	三一三七四號	國立第一職校	三一三〇三〇號
政務次長官邸	三一〇九一號	國立第二職校	裝 置 中
理 科 實 驗 所	二二九三一號		